Em comemoração aos 25 anos da Constituição Federal Brasileira, a Revista Fragmentos de Estudos traz, nesta edição especial, uma coletânea de dez artigos científicos escritos pelos docentes e discentes da Pontifícia Universidade Católica de Goiás. 
A revista, lançada em oportunidade a I Semana Cultural de Direito Constitucional, visa  insculpir em suas páginas toda a força e riqueza do nosso Estado Democrático de Direito e a efetivação de inúmeros postulados constitucionais que encontram sua aplicação no mundo concreto através da Justiça e do Direito.

Ao folhear este documento, o leitor se verá imerso na realidade jurídica que norteia os passos de todos os colaboradores de nossa Instituição. Apresentaremos, então, os títulos, “25 Anos de Política Urbana na Constituição de 1988: que resultados na construção da cidade sustentável?”; “A Ação Civil Pública e o Meio Natural na Constituição Federal de 1988”; “O Conflito Constitucional existente entre o Direito do Autor, Direito Cultural e Acesso à Informação”; “Constituição Verde, e agora?”; “Direito Constitucional Criativo: a funcionalidade do direito público e suas políticas Públicas”; “Desconsideração da Personalidade Jurídica e o Respeito aos Princípios Constitucionais”; “Direitos Humanos: a tortura em contraposição à Dignidade da Pessoa Humana”; “Das pessoas em necessidades especiais no ensino superior em Goiânia/GO: inclusão ou exclusão educacional?”; “O Princípio Constitucional da Motivação das decisões judiciais”; e “O Princípio da Pessoalidade e suas garantias constitucionais e penais”.
Agradeço a colaboração de todos os envolvidos neste brilhante projeto que veio à tona graças ao compromisso e dedicação de vários; dedicação esta que permite que nosso Direito se mantenha atual, dinâmico e alinhado com a valoração humana, permitindo sempre a justa prestação jurisdicional do Estado.
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